
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. Februar 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Ralph Weber, Fraktion der AfD 
 
 
Hilfsfrist der Rettungsdienste in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung hat die Träger des Rettungsdienstes um Auskunft zur Anzahl der in 

ihrem Rettungsdienstbereich vorhandenen Rettungswachen sowie zur Beschäftigung von 

Personal im Rettungsdienst gebeten. Die nachfolgend aufgeführten Angaben beruhen auf den 

Informationen der Landkreise und kreisfreien Städte. 

 

 

 
Laut Schweriner Volkszeitung vom 6. Februar 2018 wurde in keinem 

Landkreis in Mecklenburg-Vorpommern im Jahresdurchschnitt 2016 die 

in einem medizinischen Notfall gesetzlich vorgeschriebene Hilfsfrist 

eingehalten. 

 

1. Wie viele Rettungswachen gibt es in den Landkreisen? 

Wo befinden sich diese (bitte auflisten nach Landkreis, Ort und 

Adresse)?  
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Landkreis Rostock 

 

Für den Landkreis Rostock wurden folgende Standorte von Rettungswachen und Notärzten 

mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Tessin Am Tannenkopp 6 19195 

Satow Heller Weg 2c 18239 

Schwaan John-Brinkmann-Straße 22a 18258 

Kühlungsborn Zur Asbeck 21 18225 

Beselin Am Weidenbruch 9 18196 

Rövershagen Köhlerstrat 9 18182 

Bad Doberan Kröpeliner Straße 17b 18209 

Neubukow Gewerbestraße 4 18233 

Bützow Am Ausfall 53 18246 

Güstrow Hagemeisterstraße 05 18273 

Güstrow Friedrich-Engels-Straße 26 18273 

Krakow am See Am Burgwall 1 18292 

Teterow Goethestraße 19 17166 

Gnoien Schützenplatz 12 17179 

Laage Franz-Susemihl-Straße 7 g 18299 

Tessin Am Tannenkopp 6 19195 

Bad Doberan Kröpeliner Straße 17b 18209 

Beselin Am Weidenbruch 9 18196 

Rövershagen Köhlerstrat 9 18182 

Teterow Goethestraße 19 17166 

Bützow Am Ausfall 53 18246 

Altkalen Darguner Straße 33 17179 

Güstrow Friedrich-Trendelenburg-Allee 1 18273 

Güstrow Friedrich-Trendelenburg-Allee 1a 18273 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Für den Landkreis Nordwestmecklenburg wurden folgende Standorte von Rettungswachen 

und Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Bad Kleinen An der Feldhecke 9 23996 

Züsow  Neue Straße 11 23992 

Gadebusch Erich-Weinert-Straße 29 19205 

Grevesmühlen Klützer Straße 13 23936 

Klütz An der Festwiese 3 a 23948 

Schönberg Feldstraße 23 c 23923 

Reinstorf Neuklosteraner Straße 12 a 23992 

Wismar Nord Landgang 29 23970 

Wismar Süd Störtebekerstraße 8 23966 

Wismar Friedenshof Querstraße 2 23966 
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Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Für den Landkreis Vorpommern-Greifswald wurden folgende Standorte von Rettungswachen 

und Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Greifswald Gützkower Landstraße 31 17489 

Karlsburg Greifswalder Straße 11  17495 

Anklam Ravelinstraße 17 17389 

Mellenthin Kirchallee 20  17429 

Heringsdorf Neuhofer Straße 37 17424 

Trassenheide  Strandstraße 8 17449 

Koserow Geltinger Weg 3 17459 

Wolgast Chausseestraße 56 17438 

Greifswald Wolgaster Straße 62a 17489 

Brünzow Ortsteil Kräpelin Gustebiner Damm 4 17509 

Jarmen Am Klinkenberg 1 17126 

Loitz Goethestraße 45 17121 

Pasewalk Oskar-Picht-Straße 60 17309 

Löcknitz Karl-Liebknecht-Straße 6a 17321 

Penkun Sandkuhlenstraße 8/9 17328 

Strasburg Lindenstraße 2c 17335 

Torgelow Espelkamper Straße 10c 17358 

Ueckermünde Chausseestraße 68 17373 

Ferdinandshof Pasewalker Straße 63a 17379 

Hintersee An der Jagdwirtschaft 3 17375 

Greifswald Walther-Rathenau-Straße 49 17489 

Anklam Hospitalstraße 19 17389 

Heringsdorf Neuhofer Straße 29 17424 

Trassenheide Strandstraße 8 17449 

Wolgast Chausseestraße 56 17438 

Pasewalk Prenzlauer Chaussee 30 17309 

Glasow Dorfstraße 23 17322 

Torgelow Espelkamper Straße 10c 17358 

Ueckermünde Ravensteinstraße 23 17373 

Strasburg Bahnhofstraße 4 17335 

Jarmen Am Klinkenberg 1 17126 
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Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Für den Landkreis Vorpommern-Rügen wurden folgende Standorte von Rettungswachen und 

Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Bad Sülze Rostocker Tor 22  18344 

Barth Blaue Wiese 26 18356 

Dierhagen Kirchstraße 15 a 18347 

Damgarten Grüner Winkel 55 a 18311 

Ribnitz Sandhufe 2a 18311 

Grimmen  Tribseeser Chaussee 2 18507 

Bartmannshagen, Süderholz Dorfstraße 39 18516 

Miltzow Gewerbegebiet 13 18519 

Richtenberg Bahnhofstraße 36 18461 

Zingst Hanshäger Straße 12 18374 

Prerow Hafenstraße 17 18375 

Schlemmin Hauptstraße 11 18320 

Stralsund  Straße am Flugplatz 82 18435 

Stralsund West Rostocker Chaussee 66a 18437 

Stralsund Mitte Greifswalder Chaussee 5 18439 

Stralsund Paschenberg 18 18439 

Bergen Raddasstraße 18 18528 

Sassnitz Gewerbepark 1 18546 

Baabe Göhrener Chaussee 1 18586 

Garz Hunnenstraße 5a 18574 

Binz Mukraner Straße 3 18609 

Kluis Haus Nummer 12a 18569 

Altenkirchen Neue Straße 28 18556 

Hiddensee, Vitte Achtern Dieck 26a 18565 
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Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Für den Landkreis Mecklenburgische Seenplatte wurden folgende Standorte von Rettungs-

wachen und Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Waren Ost Siegfried-Marcus-Straße 16 17192 

Waren Nord Hermann Graupmann Straße 7 17192 

Marihn  Ausbau 14 17217 

Bollewick Röbler Straße 32b 17207 

Petersdorf Lenzer Straße 20 17213 

Nossentiner Hütte Dorfstraße 66 17214 

Neustrelitz Nord Penzliner Straße 70 17235 

Neustrelitz Süd Lessingstraße 70  17235 

Neustrelitz Penzliner Straße 70 17235 

Mirow Wesenberger Chaussee 6 17252 

Wesenberg Bresebrink 2 17255 

Feldberg Prenzlauer Straße 6 17285 

Friedland Hagedornstaße 36 17098 

Alt Käbelich Hauptstraße 31 17349 

Bredenfelde  Krumbecker Straße 3 17348 

Neubrandenburg Ziegelbergstraße 50 17033 

Neubrandenburg Robert-Blum-Straße 32 17033 

Neubrandenburg Salvador-Allende-Straße 30 17036 

Altentreptow Poststraße 15 17087 

Tützpatz Waldstraße 2 17089 

Demmin Neuer Weg 7 17109 

Malchin Reuterplatz 8 17139 

Stavenhagen Scheunenstraße 8 17153 

 

 

Hansestadt Rostock 

 

Für die Hansestadt Rostock wurden folgende Standorte von Rettungswachen und Notärzten 

mitgeteilt: 

 

Ort Straße 

Rostock Augustenstraße 124 

Rostock Trelleborger Straße 11  

Rostock Warnemünde, Wiesenweg 12 

Rostock Hannes-Meyer-Platz 7 

Rostock Fritz-Triddelfitz-Weg 1d 

Rostock Erich-Schlesinger-Straße 24 

Rostock Ostseeallee 43 

Rostock An der Feuerwache 1 

Rostock Südring 81 (Klinikum Südstadt) 

Rostock Ernst-Heydemann-Straße 6 
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Landeshauptstadt Schwerin 

 

Für die Landeshauptstadt Schwerin wurden folgende Standorte von Rettungswachen und 

Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße PLZ 

Schwerin Graf-Yorck-Straße 21 19061 

Schwerin Lübecker Straße 234 19059 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Für den Landkreis Ludwigslust-Parchim wurden folgende Standorte von Rettungswachen und 

Notärzten mitgeteilt: 

 

Ort Straße  PLZ 

Parchim Pestalozziweg 19 19370 

Parchim John-Brinkman-Straße 8-10 19370 

Groß Godems Parchimer Straße 20 19372 

Lübz Grevener Straße 31 19386 

Plau Lange Straße 58 a 19395 

Plau am See Quetziner Straße 88 19395 

Sternberg Karl-Marx-Straße 25 a 19406 

Goldberg Neue Hoffnung 10 19399 

Cambs Ventschower Straße 1c 19067 

Brüel Am Kreuzsee 11 19412 

Alt Schwinz Krakower Straße 4 a 19399 

Ludwigslust Grabower Chaussee 2 19288 

Ludwigslust Neustädter Straße 1 19288 

Malliß Am Bergwerk 4 b 19294 

Neustadt-Glewe Neuhöfer Straße 34 19306 

Hagenow Eichenweg 7 19230 

Hagenow Parkstraße 12 19230 

Lübtheen Amtsstraße 1 19249 

Walsmühlen Schossiner Weg 7 19073 

Crivitz Brüeler Straße 27B 19089 

Boizenburg Schwanheider Straße 17 19258 

Waschow Dorfstraße 8 19243 
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2. Wie viel Personal ist im Rettungsdienst dauerhaft in den jeweiligen 

Landkreisen beschäftigt? 

 

 

 

Nach Information der Landkreise und kreisfreien Städte ist folgendes Personal im Rettungs-

dienst beschäftigt: 

 

Landkreis Rostock 

 

Im Landkreis Rostock sind 201 Beschäftigte im Rettungsdienst tätig. 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Im Landkreis Nordwestmecklenburg sind circa 140 Beschäftigte im Rettungsdienst tätig. 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Im Landkreises Vorpommern-Greifswald sind derzeit rund 341,3 Beschäftigte im Rettungs-

dienst tätig. 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Im Landkreis Vorpommern-Rügen sind derzeit 298,5 Beschäftigte im Rettungsdienst tätig. 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Im Landkreis Mecklenburgische Seenplatte sind gegenwärtig 313 Beschäftigte im 

Rettungsdienst tätig. 

 

Hansestadt Rostock 

 

In der Hansestadt sind derzeit 141, 5 Beschäftigte im Rettungsdienst tätig. 

 

Landeshauptstadt Schwerin 

 

In der Landeshauptstadt Schwerin gibt es 54 Beschäftigte im Rettungsdienst für die 

Notfallrettung. 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Im Landkreis Ludwigslust-Parchim sind 244,5 Beschäftigte dauerhaft im Rettungsdienst tätig. 

Hinzu kommen 40 geringfügig Beschäftigte. 
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3. Welche Schritte gedenkt die Landesregierung zu unternehmen, um die 

Einhaltung der Hilfsfrist von zehn Minuten zu gewährleisten? 

 

 

 

Nach § 10 Absatz 1 des Rettungsdienstgesetzes Mecklenburg-Vorpommern haben die Träger 

des öffentlichen Rettungsdienstes in ihrem Rettungsdienstbereich Rettungswachen in 

ausreichender Zahl einzurichten und entsprechend den Festlegungen der Rettungsdienstplan-

verordnung auszustatten. Die Auswahl der Standorte soll die gleichmäßige Versorgung des 

Rettungsdienstbereiches gewährleisten und die Standorte der Rettungswachen benachbarter 

Träger des öffentlichen Rettungsdienstes berücksichtigen. 

 

Die Landkreise und kreisfreien Städte haben sich entschieden, über eine Ausschreibung 

gemeinsam ein geeignetes Unternehmen zu beauftragen mit dem Ziel, ein Gutachten zu 

erstellen, in dem, ausgehend von den Vorgaben zur Hilfsfrist im Rettungsdienstgesetz 

Mecklenburg-Vorpommern und in der Rettungsdienstplanverordnung, Empfehlungen für die 

Standorte des Rettungsdienstes für das gesamte Land gegeben werden. 

 

Die Landesregierung ist diesbezüglich mit den Trägern des Rettungsdienstes im Gespräch und 

unterstützt den Prozess. 

 

 


